AlaAe€n 20: Alaypappata Feynman

loxup€g aAANAEMSPATELS

'Onwc¢ otnv nepintwon Twv n/g aAAnAenidpdcewy £T0L KAl TNV NEPINTWON TWV IOXUPWV
aAAnAenidpdaocswv undpxel n avtiotolxn avanapaotacn JEow Twv dlaypaudatwyv
Feynman. O xpbévoc og OAeC TIC NEPINTWOELG TPEXEL and aplotepd npog ta 6e€ld evw
LoXUoUV OAEC Ol YEVIKEC apx€C nou dlatunwbnkav nponyouuévwg yia tig H/M
aAAnAenidpdoelc ekTOC TwV e€alpéoswv Kal dtapoponoloewv nou Ba avapepBolv
OTNV CUVEXELQ.

Ttnv nepintwaon twv Ioxupwv aAAnAenidpacewv o popéag aAAnAenidpaong eivat to
YAOU6VI0 EVW pOAO QVTIGTOLXO PHE AUTO TOU POPTIOU EXEL TO XpWHA.

Zxnua 1: O Baoikog kouBoc tne toxupn¢ aAAnAenidpaonc ouu@wva pe tnv avanapdotaon
Feynman.

‘Etol d6nwg kat otnv nepintwon tng KPavtikig nAektpoduvaptkig Pe Bdon to Bacikd
KOUBO pnopoUpe va Nnapactiooule TNV loxupr aAAnAenidpaon peta&u dUo Koudpk
HEow gvO¢ yAouoviou 6nwc¢ oto nio navw oxnua. Na onuelwBei n Stapopad otnv
avanapdotaon tou pwtoviou and autr tou yAouoviou (Holdlel g eEAATApLO).

To yeyovog dpwe OTL EXOUNE Tpla xpwpata NpokaAel entnAéov dlapoponolioelg eTtau
™S KBavtkAg NAeKTpoduvaptkig Kal tTNE Xpwpoduvaulkig. Z€ aviifeon Pe Ta pwtovia
Ta yAouovia HETaPEPOUV Xpwpa Kal JEcw TNG aAAnAenidpaong ta Kouapk
petafaiouv To Xpwpa Toug — TO onoio opwg diatnpeital o KAOe KOPPoO Kat
enopévwg Statnpeital Kat otnv ouvoAikn dtadikaaoia. Ot pecdlovieg TN IOXUPAG
aAAnAenidpaonc - ta yAouodvia — nepLEXoUV Xpwia Kal pdAtota o Baocikég k6o plag
aAAnAenidpaong 6a pnopouoce va napactabsl w¢ e€AC:

Zxnua 2: O Baoikog kouBo¢ tn¢ toxupnc arAnAenidbpaonc. Ta yAoudvia HETAPEPOUV XPWHA.
2€ kaBe kouPo to xpwpa dtatnpeitat.



310 oXAPA 2 To YAOUOVIO PE XpWHa PNAE Kal avti-kOKKIVO ouvTeAel otnv dtatipnon tou
Xpwpatog o€ autdv tov KOPPBo 6nou apxikd to KOUApK U €(XE Xpwa PNAE Katl JeTd tnv
aAnAenidpaon éxel xpwpa KOKKLVO.

To yeyovdcg 6tL ta yAoudvia £Xouv Xpwpa népav Twv avagevopevwy KOUBwv Koudpk-
vAouoviou unapxouv Kat §Uo entnAéov €i6n KOPBwV autwyv PE 3 | 4 yAouodvia 6nwg
napakatw.

o= X

xnua 3: KoupPot 3 ka4 yAovoviwv

Ma to i6to Adyo n kBavtikn xpwpoduvaulkn kabiotatal apketd nio noAUNAokn aAAd kat
nto evélapépouoa. Etol ylia napadelyya eMIpEénetal 0 oXNPATIOPOGC CUGOWHATWY
vAouoviwv (gloueballs). EntnAéov pnxaviopoi aAAnAenidpaong 6nou kat ta dUo €idn
KOPBwWV cuppetéxouv eival nAéov enttpentol.

o= )X

Zxnua 4: Mapadeiyuata ypa@kng avanapdotaonc tn¢ aAAnAenidpaonc 2 koudpk énou o
Unxaviouog nepiAaufavet KouLoug tplwv yAouoviwv.

To yeyovoc autd oe ouvbuaopud Pe tnv HeyaAutepn tng Jovadog otaBepd (el€Ng tng
loxupn¢ aAAnAenidpaonc apxika dnuiolpynoav £va @aivouevika avunépAnto
npoBAnpa. “0co neplocdtepouc KOUPBoUC £xel pla aAAnAenidpaon 1600 1IoXupoTEPN
OUVEIOQOPA éxel”. AuTd npo@avwcg eivat AdBog kal teAikd anodeixtnke 6t n otabepd
Cel&nc tng loxupng aAAnAenidpaong dev eival kaBoAou otabepd. Ztnv npayuatikétnta
HetaBAaArAetal onuavtika ge tnv anéotaor). To yeyovoc autd neplypagetal Je tov 6po
“acupntwTtikn eAeuBepla” tng Loxupng aAAnAenidpaong.
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Zxnua 5: H uetafoAr tng atabepdc tng toxupnc aAAnAenidpaonc w¢ ouvdptnon tng
evépyetac. lNa peydAec evépyelec — dnAadn uikpéc anootdosi — n otabepd yivetal LKpOTEPD.
AvtiBeta yia peydAec anoatdoeic — dnAadn UKPEG OXETIKEC EVEPYEIEC TWV KOUAPKS - N
otabepd ueyaAwvelt.

H otaBepa {el€&ng Aowndv aAAalel pe TNV andcTacn Kal Nlo CUYKEKPIUEVA OGO
HIKpOTEPN Eival n andéotacn T000 PIKPOTEPN YiveTal Kal n otadepa {evéng. Etol yia
HEVAAEC evépyeleC (ONOU EXOUPE PIKPEC anooTdAcelg) n otabepd (eléng petwvetal. Autd
Bpioketal o€ cup@wvia pe nelpapatika dedopéva énou deixvouv ta kKoudpk va pgotalouv
va Kivouvtal oxedov eAelBepa evtog OPWE TWV SECPIWY KATACTACEWVY TWV NPWTOVIWVY i
nioviwv. Ta idla ta kouapk 6pwC, eivat adbuvato va ta anogovwooupe, SnAadn va ta
PEPOUPE O PEYAAEC anooTATELG (UIKPEC OXETIKN evépyela) dedopévou OTL TOTE N
otaBepd tng loxupng aAAnAenidpaonc yivetal oAoéva kat peyaAutepn.

H otaBepa (eU&ng aAAAlel Aondv pe TRV andotacn Kal nio CUYKEKPIPEVA 0G0 PIKPOTEPN
eivat n andéotaon t6oo Pikpodtepn yvivetal kat n otabepd (el&NC. ETol yla HeYAAES
EVEPVELEC (ONoU £XOUPE PIKPEC anooTaoelg) n otabepd (eUéng pewwvetal. Autd
Bpioketal o€ cup@wvia pe nelpapatika dedopéva énou deixvouv ta kKoudpk va gotalouv
va Kivouvtal oxedov eAelBepa evtog OPWE TWV SECPIWY KATACTACEWVY TWV NPWTOVIWVY i
nioviwv. Ta idla ta kouapk 6pwC, eivat adbuvato va ta anogovwooupeg, SnAadn va ta
PEPOUPE OE PEYAAEC anooTATELG (UIKPEC OXETIKN evépyela) dedopévou OTL TOTE N
otaBfepd tng loxupng aAAnAenidpaonc yivetal oAoéva kat peyaAutepn.

H peAétn tng xpwpoduvapikig Aotndv kabiotatal apketd nio nepinAokn o€ oxéon UE
aut tng NAeKkTpoduvapikig and to yeyovog kat povo 6Tl o popéag aAAnAenidbpaong
PEPELXpWPa evw 6Aa ta puaolka cwpatidia Bapudvia Kat peodvia anoteAouv
KQTAOTACEIG AXPWHEC.

Y€ auto to onpeio Oa npénel va onUElWOEl 0TI N napatnpnon TNG LOXUPNG
aAAnAemdpaong pécw tNG aAnAenidpaong TwV VOUKAEOVIWY oTOV ToPéQ TNG
nNUPNVIKNG PUOIKNG anoteAel pia no ouvOetn avalftnon. Onwg etnwONKE Kat
nponyoupévwc eivat cav va npoonaBei kaveig va katavonoel Tig n/u Suvapelg péow Tng
Van der Waals aAAnAeniépaong twv gopiwv. Autd gnopei va yivel kaAUtepa katavontod
ané tnv akpiBéatepn neplypadn tng aAAnAenidpacn npwtoviou — npwTtoviou (éva
napddelypa evéc and toug noAAoUc pnxaviopoug divetal oto oxnpa 6).



Zxnua 6: Evag ano tou¢ mbavouc unxaviguous rnou oUVEICPEPOUV OTNV (OXUPI
aAAnAenidpaon uetaéu 0o npotwviwv. Evéiapépov EXEL ) avayvwpion Tou fnioviou.
Enouévwc Aotrov o unxaviouocg tng toxupng aAAnAenidpaonc eivat noAu nio noAunAokog anoé
autov rnou apxikd eixe unoBeoet o Yukawa.

AcOeveic aAAnAentdpacelg

Y€ avtiBeon pe tig loxupéc kal Tig H/M aAAnAenidpAacelq yia T acOeveic
aAAnAenidpdoelg Sev unapxel KANOLO CUYKEKPLUEVO “PopTio” dnwc eival To NAekTpLkd
@optio yia ti¢ H/M aAAnAemdpacelg Kal Onwc ival To Xpwpa yla Ti¢ IoXUPEC
aAnAenidpdoslc.

MNépa and autd undpxouv onuavtikég Slapopég petall twv acBevwv aAAnAenidpdoswv
Kal Twv aAAnAenidpaocswv nou eidape péxpt twpa.

1)

2)

3)

4)

H ac0evi¢ aAAnAenidpacn €ival n povn n onoia aAAadlel to €ido¢ Tou
ocwpatidiou. Oa éxel 16N napatnpnBei 6Tl oTig Loxupég kat H/M aAAnAenidpdacelg
10 €160¢ ToU PopTiopévou cwpatidiou Sev aAAalel aAAG oUte n yelon Tou yla tnv
nepintwon twv Koudapk Kat tng t.oxupng aAAnAenidpaonc. Ztig acOeveiq
aAAnAenidpaoelg Oa SoUpe 0TI PECW TOU POPTICUEVOU Popéa W* gnopei va
aAAG€eL T600 TO POPTiIO 600 Kal N TautéTnTa ToU cwpatidiou.

Eival n povn aAAnAenidpacon nou napafialel Tnv napitn -tnv KATONTPLIKN
ouppetpia (BAéne neipapa Wu).

Ma tnv acBevil aAAnAenidépaon pnopei va yivel évac onuavtkog Slaxwplopocg o
OUo €i6n acBevwv aAAnAenidpaocewv: o€ autéC 6rnou o popéac ival To oudétepo
punoddvio Z kal o€ autég nou o popéag eivat ta gynoldvia W=,

‘Eva ennAéov 1dlaitepo xapaktnplotikd tTwv acBevwv aAAnAenidpdcewy gival 6Tt

ol popei¢ aAAnAenidpaong StaBétouv peyain pala.



Zxnua 7: O Baoikog kouBoc tng acBevouc aAAnAenidpaonc.

Yto oxfpa 7 1o cwpatidio f ynopei va givat onotodrnote Aentévio | koudpk. ‘Onwg ota
no Katw napadeiypata:

VH+ e’—)vu+ e vy+pévy+p

Li
/—»__\\
Py —u ———=(p)

2xnua 8: Mapabdeiyuara avanapdotaonc tn¢ acbevou¢ aAAnAenibpaonc uéow tou unoloviou
Z yla €va nAeKTpovIo Kat yia €va npwrtovio.

Y& autd to onpeio Ba npénet va avapepBOei 6Tt onotadnnote Siadikacia pe popéa éva
PwToVio pnopei va npaypatonotndei e popéa éva pnodovio Baduidog Z -5nAadn
Héow Twv acBevwv aAAnAenidpdoewv. Autd QuUaOIKA éxel npdypatt dtantotwOel
nelpapatika kat odnyei o€ pla anelpoeraxiotn S1épBwaon tou vépou tou Coulomb.

EvSlapépov eniong éxel va doUpe ti¢ acBbeveic aA\nAeniSpdaoelc pe avtaAAayn VoG
@optiopévou pnoloviou Baduidog We. Autég Staxwpilovtal o€ eKEIVEG Onou
CUHHETEXOUV OTOV KOHBO AenTovia Kal O€ EKEIVEG NOU OTOV KOPPBO GUPPETEXOUV
KOUGpK

2xnua 9: KoupPoc aoBevouc aAAnAenibpaonc ue avtaAdayn evog unoloviou W .



Mo ndavw BAénoupe tov Baoikd kOUPBo acBevoug aAAnAenidpaong pe poptio énou to I
pnopei va eivat onoudrjnote Aentdvio e, Y, T Je To avtiotoxo vetpivo. ESw Oa npénet va
oNUELWOEL 0TI KAOE AeNTOVIKOG KOPPOG ouvdéel Aentovia TG idtag yevidag. Avo
Xapaktnplotika napadeiyyata eivat:

i _>Vp+ e+v,
vt u v, te

Zxnua 9: Avo napadeiyuata avanapdotaon tn¢ acBevou¢ aAAnAenibpaonc péow
Sdtaypauudtwv Feynman onou oUUUETEXEL Eva unoloviou W .

‘Onou BAénouye naAL tnv epappoyn tng cupdeTpiag Stactavlpwong ota dlaypdupata
Feynman.

O k6uBoc acBevouc aAAnAenidbpaong Be PopTio yia tTa Koudpk EXEL TNV JOPPN AUTH:

2xnua 10: KouPog acBevouc aAAnAenibpaonc ue avtaAdayn evog unoloviou W ~dénou
OUULETEXEL Eva KOUAPK .



2xnua 11: Mapaddeyua acBevouc aAAnAenibpaonc evo¢ KoudpK Kal EVOC VETPIVOU UEOw TOU
unoloviou W-.

'Eva napadeilypa avanapdotacng tn¢ acBsvouc aAAnAenidpaong evoc Koudpk Kat evog
vetpivou péow tou pnoloviou W divetatl oto oxfpa 11, 6nou éva d koudpk avtidpad pe
€va veTpivo Npoc oxnuatiopo evoc nAeKTpoviou Kal evog koudpk u. Puoika KAt TETolo
Oev pnopei va napatnpnOei Adyw tou yeyovotog 0Tl eAeUBepa kKoudpk otnv puon dev
UNApXouv.

n>p+e+v,

Zxnua 12: O ibto¢ unxaviouoc aAAnAsniépaonc ue autov tou oxnuatro¢ 11 onw¢ epapudletat
otnV anodlEyepan Tou VETpoviou.

Mnopei 6pwc va va napatnpndei n idla puoikn dtadikacia otnv anodiéyepon B tou
vetpoviou (oxfiua 12). Zto idlo oxnua to pnolévio W anobdidel dUo Aentévia. Eival e€loou
duvatdv va anodwaoel U0 Koudpk ONwCc otnVv Nio neEpinTwon Tn¢ anodléyeponc tou
owpatiou A%



A p+mr

Zxnua 13: H anobiéyepan tou owuatidiou A° uéow tn¢ acBevouc aAAnAenidpaonc. ESw to
unolovio W anoébidet 0o koudpk evw oto oxnua 12 to idto unolévio anodidet duo Asnrtiva.

MdAiota n nio ndvw Stadikacia pnopei va npaypatonotnBei kat HEow TNG LIOXUPAC
aAAnAenidpaonc cUppwva e 1o oxnua 14. TeEAIKG, autog ival kat o Kupiapxocg
pnxaviopoc anodléyeponc tou ocwpartiou A°.

A p+m

Zxnua 14: H anobiéyepan tou owuatidiou A° uéow tn¢ toxupri¢c aAAnAenidpaonc. Oa npénet
va onuewBei 6Tt ta npoidvta tn¢ anodiéyepon¢ tou owuatibiou A° eivat ta idia ue autd tou
oxniuaro¢ 13. Auto eivat éva tuniko napddetyua énou dUo unxaviguoi anodlEyeponc
ouvundpxouv Kat Spouv avtaywwviatikd. Puaikd, n toxupn aAAnAenibpaon eivat kat o
Kupiapxo¢ unxavioudog tn¢ anodiéyepan¢ tou cwpatibiouv A°.



Mia teAeutaia aAAa peilovocg onuaociag napatinpnon OXeTIKA Pe Ti¢ acbeveic
aAnAenidpdoelc apopd otn un datipnon tng napado&odtntag and tig acbeveiq
aAAnAenidpdoslc. O kOpBog Aondv Twv Koudpk dev diatnpei anapaitnta tnv idia
YEVIA KouapK. Av cuvéPBalve katt tétoto dev Oa pnopolaoav va undpxouv
aAAnAenidpdoeic nou dev Statnpouv tnv napadofdtnta. Enopévwg Oa npénel va
Oupopaocte 0Tl ot acBeveig aAAnAembpacelg dev Statnpouv tnv napadootnta kat
enopévwg ot KOpPot twv Koudpk pe pnodovia BadBpidog W Sev Siatnpouv anapaitnta
tnVv idla yeviad. Tétola napadeiypata ivat:

(K)

d
R (p)

A=>p'+m

2xnua 15: Mapadeiyuatra anodieyéposwv acgbevouc arAnAenibpaonc dnou napaPialetat n
napadoéotnta.



MNapadeypa
Anodwaoete 1o anAoUotepo dldypappa Feynman yia tig £€Rc anodleyEPOELC:
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